
Unge, ældre og 
konsekvensen af 
alkoholindtag

Oplæg til årskursus



Alkohol & Samfund arbejder for en 
bæredygtig alkoholkultur, hvor hverken 
menneske, fællesskab eller samfund oplever 
negative konsekvenser af alkohol.

Hvem er vi?



Hvert år besvarer rådgivere mere end 4.000 
henvendelser. Her kan alle anonymt ringe eller 
skrive til chatten og brevkassen.

Alkolinjen - Gratis og anonym 
rådgivningslinje i samarbejde 
med Sundhedsstyrelsen



De gør mennesker klogere på 
deres eget forbrug og kan være 
det første skridt til forandring.

Gratis selvhjælpsværktøjer som 
Alkotesten og AlkoLog app



• Alkoholforbrug i Danmark

• Alkoholkultur i Danmark

• Samfundsmæssige konsekvenser

• Unges forbrug og konsekvenser

• Ældres forbrug og konsekvenser

• Forebyggelse – hvad ved vi virker

Dagsorden



Alkohol er et organisk opløsningsmiddel, der 
påvirker næsten alle kroppens organer. 

Forskningen har bl.a. påvist, at alkoholindtag 
bidrager til udviklingen af en lang række forskellige 
sygdomme, herunder flere kræftformer.

Opdatering af SST anbefalinger
på alkoholområdet 2022



• Drikker de unge ikke mere end nogensinde?

• Vi drikker mere end andre lande, men det går
da den rigtige vej?

• I Danmark har vi drukket alkohol siden
vikingetiden og kulturen kan derfor ikke
ændres?

Alkoholforbrug 
i Danmark



Andele der drikker mere end 10 
genstande om ugen
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Knap hver tiende dansker drikker ugentlig 
mere end fire genstande på samme dag



Alkoholforbrug i Danmark





Alkoholkultur i Danmark





Dødsfald
Sygelighed
Samfundsomkostninger

Og så det løse…

Samfundsmæssige konsekvenser



Dødsfald

— 2.500

Indlæggelser

— 150.000

Samfundsomkostninger:

— 432 mio. kr. i ekstra omkostninger i 
sundhedsvæsenet til behandling, pleje og 
medicin 

— 4.237 mio. kr. i ekstra omkostninger ved tabt 
produktion relateret til fravær fra 
arbejdsmarkedet og tidlig død

Registerbaseret tal



67.000 har tegn på svære alkoholproblemer

402.000 har tegn på moderate alkoholproblemer

109.000 børn vokser op i familier med 
alkoholproblemer

Alkoholproblemer



Hver fjerde patient, der 
indlægges på grund af 
alkohol, er død ti år efter







Unges forbrug og konsekvenser

Kilder: Skolebørnundersøgelsen, 2018 & ESPAD, 2020





Udviklingen i Island 

– 15-16-åriges brug af rusmidler

Danske 15-16 årige (ESPAD 2019):
40% har været fulde indenfor de sidste 30 dage
17% har prøvet hash
10% ryger dagligt



Hvad mener de unge selv?

54 % af unge mener, at alkoholforbruget er for højt blandt unge

Kilde: Kræftens Bekæmpelse og TrygFonden smba, 

2020. Unges alkoholvaner i Danmark 2019. 



Alkohol er billetten til fællesskab

Udover alkoholforbruget er et statussymbol, bliver 

alkohol også centrum for fællesskaber og 
socialt samvær.

Det betyder også, at unge der ikke drikker, 

risikerer at blive isoleret fra fællesskabet. Derfor 
er det svært for de unge at skulle takke nej til 
alkohol.



Hjernen er stadig under udvikling hos unge. 

Nogle undersøgelser tyder på at et højt 
alkoholforbrug og især binge-drinking kan have en 
effekt på hjernes udvikling.

Fx påvirkning af kognitive funktioner som f.eks. 
hukommelse, læring, planlægning, beslutning, 
impulskontrol og sprog.

Alkohol påvirkning på den unge 
hjerne



Kortsigtede negative 
konskvenser 



Ungdommen:

Tidlig alkoholdebut  
 

Stort alkoholforbrug

Rusdruk 

Voksenlivet:

Øger risikoen for afhængighed 
senere i livet

Stort alkoholindtag i voksenlivet

Rusdruk i voksenlivet

Langsigtede negative konsekvenser 



ULYKKER

— 1.700 unge fra 15 til 24 år blev i 2018 indlagt 
på sygehuset på grund af indtag af alkohol

Ulykker og dødsfald



Ældres forbrug og 
konsekvenser



Andele der drikker mere end 10 
genstande om ugen

18,9%

9,5% 9,7%

13,2%

18,4%

22,8%

19,6%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

16-24 år 25-34 år 35-44 år 45-54 år 55-64 år 65-74 år 75+ år



• Falde ulykker

• Knoglebrud

• Konfusion

• Fejlernæring

• Ringe styring af blodglukose

• Depression

• Hukommelsesproblemer

Kan være udelukkende aldring, men kan også være 
relateret til et misbrug af alkohol.

Typiske skader/lidelser ved 
alkohol og ældre…..



• 44 % af FOAs medlemmer i ældreplejen har mindst 
ugentlig kontakt med borgere med 
alkoholudfordringer.

• Medlemmerne hjælper ofte alkoholpåvirkede borgere, 
som er faldet, håndterer medicin og møder fulde 
borgere under besøg.

• Mere end 3 ud af 10 ansatte i hjemmeplejen har haft 
samtaler med borgere om deres alkoholforbrug.

• Hver fjerde medarbejder føler sig i mindre grad eller 
slet ikke fagligt klædt på til at møde borgere med 
alkoholproblemer.

• 6 ud af 10 ansatte i hjemmeplejen har hjulpet 
alkoholpåvirkede borgere, der er faldet. På plejehjem 
er det knap 3 ud af 10.

FOA-undersøgelse 

KILDE: UNDERSØGELSE BLANDT 1.930 ANSATTE
I HJEMMEPLEJEN OG PÅ PLEJEHJEM
FORETAGET AF FOA I SAMARBEJDE MED
ALKOHOL OG SAMFUND



Den gode nyhed…

Det er aldrig for 
sent



Forebyggelse – hvad ved vi 
virker



Den Nationale Alkoholkonference 2025
#DNA25

Læs mere og tilmeld dig

Årets tema: Uligheder og muligheder i livet med alkohol

I Danmark rammer konsekvenserne af vores alkoholkultur skævt, og 
mulighederne for hjælp er ikke lige for alle. Det skaber ulighed i sundhed, og 
det vil vi undersøge nærmere på Den Nationale Alkoholkonference 2025.

Vi vil også sætte fokus på, hvordan flere vigtige forebyggelsesindsatser kan 
være med til at give bedre muligheder og mindre ulighed. Vi vil blandt andet 
se på kommercielle determinanter for sundhed, forældres indflydelse på 
unges alkoholvaner og det stigende alkoholforbrug blandt ældre.

Dato: 28.-29. januar

Sted: CPH Conference i København

https://www.tilmeld.dk/dna2025/conference


alkohologsamfund.dk
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